

**MURCIA**  
Redacción, Administración  
y Talleres  
**JARA CARRILLO, 1**  
25 ejemplares, 2'75 ptas.

# El Liberal

**MURCIA**  
SUSCRIPCIONES:  
Murcia, un mes, 2,50  
Peñas, trimestre, 7,50  
Número suelto, 15 céntimos

# La jornada de ayer en Madrid constituyó una nueva victoria de nuestros combatientes

"Procediendo con energía y entusiasmo nuestro triunfo será rápido", ha dicho el ministro de Obras Públicas

## RETAGUARDIA

### LAS BARBAS DEL VECINO

En su día se sabrá concreta y públicamente por qué ha caído Málaga en poder de los facciosos. Nos referimos, claro está, a los incidentes de índole táctica y a los detalles que pudieran preceder a su ocupación. Eso será cuenta nuestra, es decir, de España y de su Gobierno legítimo.

Pero el episodio tiene una parte que está fuera del área de las previsiones interiores. Y es ello la intervención de fuerzas extranjeras, al servicio del fascismo mal llamado español. Alemanes e italians han tomado la admirable ciudad andaluza buscando un punto estratégico de mayor alcance que el de la guerra civil. La Prensa inglesa y francesa empieza a comprender lo que esto supone.

La Armada británica ha comprobado la actuación de los citados elementos en la toma de la bella capital. ¿Qué va a pasar ahora? España empezó luchando contra unos cuantos militares facciosos y tiene que combatir con Italia y Alemania. ¡Puede esto centrarse en los medios internacionales?

El Pacto de no intervención fué un engendro jurídico sin precedente. Nunca se había negado a los Estados legítimos el medio de defenderse contra una sublevación interior. El derecho de cada país se venía sosteniendo por los órganos del país mismo sin intervenciones ni limitaciones ajenas.

Los Gobiernos de las naciones no fascistas pecaron de ingenuos al firmar aquel Pacto, porque Italia y Alemania, signatarios del documento, no lo han respetado jamás. Y mientras estos Estados fascistas no sólo han ayudado a la subversión, sino que han acabado por tomarla como cosa propia haciéndose cargo de los mandos y deteniéndola de material humano, los pueblos libres que en virtud del compromiso de sus Gobiernos no supieron recobrar inmediatamente su libertad, ante la sangrienta burla, se ven privados de prestar una asistencia legítima jurídica y moralmente.

Los facciosos corresponden a esa actitud de inhibición con la amenaza y la procacidad. Aunque, una "radio" fascista decía que tomarían cuantas poblaciones les viniera en gana, entre ellas, si hacia falta, París y Londres.

Sabemos que en los respectivos países se habrán informado de este ambiente, que si no representa una amenaza para hoy, es un propósito firme para mañana. Si el fascismo triunfara en nuestro suelo, pronto repercutiría ese triunfo en la política europea y bien tendrían que lamentar algunos pueblos la claudicación inexplicable ante el derecho indiscutible de España a una asistencia que en nombre del miedo se le niega.

Se dice que hay un recelo contra nosotros por excesos cometidos aquí; que el Gobierno no puede controlar todo el sector de su dominio y que, ante eso, algunos Estados europeos se hacen atrás. Para que este pretexto no siga explotándose, es menester que se imponga la unidad de acción y que no se realicen en momento alguno actos que puedan representar en contra de nuestra prestigio, sirviendo a través de la hipersensibilidad diplomática.

Estamos en momentos muy críticos y es preciso dejar al Gobierno y a los organismos responsables toda la iniciativa, renunciando a actividades que pueden, al interpretarse, originarnos perjuicios y contratiempos.

Pero—lo decimos sólo como una expansión del ánimo y sin pretender influir en las conciencias—no seríamos los únicos en pensar si la catástrofe se produjera por negligencia internacional o por mala confianza en fórmulas de última hora.

El fascismo no se detiene ante nada ni ante nadie. A presencia de la corte inglesa, Von Ribbentrop ha hecho con todo cinismo el alarde fascista con su cómico "Visit Hitler!". Los elegantes cortesanos de Londres han reido mucho la escena y, apretándose enfáticamente el monóculo, han disertado sobre la precaria corrección del nuevo embajador de Alemania. Pero mientras hacen humorismo a solas, legiones alemanas, al servicio de esos cómicos excesos, van Málaga y se sitúan frente a África y junto a Gibraltar. Más que una subleza distinguida y que una mundana sonrisa, hace daño que las escuadrillas echen humo y los Estados que están en condiciones de hacerlo no sigan tolerando la cínica actuación del fascismo internacional, amparado en las vaguedades tímidas de una decisión imprevisible.

### Un incidente desagradable en Barcelona

BARCELONA, 11.—A consecuencia de un incidente surgido entre una de las patrullas de control y varios guardias nacionales republicanos, se cruzaron entre los grupos algunos dispa-

## EL ASEDIO FACCIOSO A MADRID

Nuestras fuerzas continúan limpiando de enemigos los últimos reductos del Parque del Oeste

### EL GENERAL MIAJA DA CUENTA DE UN NUEVO ÉXITO DE NUESTRAS TROPAS

MADRID, 11.—Al terminar la reunión de la Junta de Defensa, su presidente, general Miaja, recibió como de costumbre a los informadores de Prensa, a quienes dijo que durante la mañana de hoy se ha combatido intensamente en el Parque del Oeste, donde los rebeldes tenían fortificada la llamada Casa del Guardia, situada al otro lado del paseo de La Sombrilla.

Los facciosos hicieron objeto a las tropas republicanas de un tiroteo constante, respondiendo nuestras fuerzas adecuadamente a la agresión de los fascistas.

Estos contraatacaron y los combatientes republicanos repelieron la agresión, apoderándose victoriósamente de la Casa del Guardia.—Febus.

### IMPRESIÓN DE LA JORNADA

MADRID, 11.—En los límites del Parque del Oeste los facciosos continuaron hoy haciendo fuertes y hostilizando a nuestras fuerzas, lo que no representaba ningún peligro, pero sí estorbaba la realización de futuras operaciones.

Esta mañana se efectuó por nuestras tropas una operación de alguna importancia.

Los facciosos hostilizaban intensamente y los combatientes de la República se vieron precisados a responder a la

agresión. Hubiera pedido detenerse aquí la actuación de los nuestros; pero éstos, cumpliendo órdenes recibidas del mando, se apoderaron de la llamada Casa del Guarda.

Esta se ocupó después de generalizarse el tiroteo entre los dos bandos, rodeando los leales casi por completo la posición de los facciosos. Estos, al ver la inutilidad de su resistencia, abandonaron la casa. Una vez ocupada ésta el enemigo hostilizó a nuestras fuerzas con fuego de fusil y ametralladora, pero los grupos facciosos fueron disueltos rápidamente, desecongestionándose de enemigos este frente en los límites del Parque del Oeste y Ciudad Universitaria.

En los diversos sectores no hubo novedad, aparte del intenso cañoneo que nuestras baterías llevaron a cabo contra

las posiciones enemigas, al objeto de preparar la operación antes citada y deshacer los núcleos rebeldes que intentaban formarse en la Ciudad Universitaria.

En el sector del Jarama sólo hubo ligeros tiroteos, sin consecuencias. Los facciosos esperan, sin duda, refuerzos y no se han movido durante todo el día. Las tropas leales permanecen vigilantes, para no ser sorprendidas por un nuevo ataque.

Nuestras escuadrillas de la aviación realizaron diversos vuelos de observación y vigilancia en los sectores cercanos a Madrid, y sobre la provincia de Guadalajara.

Hasta las primeras horas de la tarde la aviación enemiga no ha hecho acto de presencia en el cielo madrileño.—Febus. (Continúa en 3.ª página)

### LOS MINISTROS DE AGRICULTURA Y OBRAS PÚBLICAS, EN ALMERÍA

"El Gobierno ha tomado medidas para detener en seco la marcha de los fascistas"

ALMERÍA, 11.—Han llegado a esta capital los ministros de Agricultura y Obras Públicas, delegados por el Gobierno para informarse de la situación de esta provincia en relación con la guerra.

Celebraron una reunión con el gobernador civil y con los representantes de la Confederación Nacional del Trabajo, Unión General de Trabajadores, Federación Anarquista Ibérica y Partidos Sozialistas, Comunista e Izquierda Republicana.

Se redactó un bando en el que se dice que hay que evacuar la población sobrante de Almería, como consecuencia de la enorme afluencia de evadidos de Málaga y disponiendo la recogida inmediata de todas las armas largas.

Después los citados ministros celebraron una entrevista con el Alto Mando militar.

A última hora de la tarde los señores Uribe y Just regresaron a Valencia. Este último, antes de partir, conversó un rato con los periodistas, a quienes dijo que el Gobierno había adoptado las medidas necesarias para detener en seco la marcha del enemigo, que pudo tener justificación en los primeros momentos por la superioridad de armamento en que se hallaba y por la ayuda de los países fascistas, pero que ahora no tiene justificación y únicamente a favor del pánico que algunos elementos facciosos tratan de producir en la retaguardia se podría explicar.

A estos efectos—añadió—después de la reunión que ustedes han visto, el gobernador civil ha dictado un bando, que ya se ha fijado en las calles y el jefe militar ha hecho públicas otras disposiciones rigurosas, que deberán ser acatadas por todos.

El Gobierno ha puesto de su parte todo lo necesario para que las órdenes sean cumplidas y así es preciso que se haga. Espera el Gobierno que Almería sea un ejemplo en el Sur, como Madrid lo está siendo para toda España y para el Extranjero.

El momento es grave para los hombres, y éstos han de estar firmemente decididos a hacer frente a la adversidad. Procediendo con energía y entusiasmo, el triunfo nuestro será rápido.—Febus.

### UNA RECOMPENSA "MERCIDA"

Queipo, "ascendido" a comendador por sus charlas

MADRID, 11.—Por noticias dadas por la emisora facciosa Radio Burgos se sabe que Franco ha nombrado comendador de la orden de Carlos III a Queipo de Llano, diciendo que le hace objeto de esta distinción "por su labor patriótica ante el micrófono de Radio Sevilla".—Febus.

# Información local y regional

## VIDA OBRERA

Las Juventudes Unificadas (Radio Sur) ruega a todos los afiliados (ambos sexos) de estas Juventudes que decidan asistir a las clases de primera y segunda enseñanza que se están organizando en este Radio se pasen por esta Secretaría, de siete a ocho de la noche, para su inscripción en las secciones correspondientes.

El Secretariado de Propaganda de la Profesional de Comercio (F. U. E.) ha lanzado un cartel a la publicidad invitando a la mucha antifascista a la más completa unidad frente a los acontecimientos actuales.

El cartel, que representa dos jóvenes estrechándose las manos, dice así: "Inteligencia y músculo, ahora más unido que nunca".

Intelectuales y obreros, juveniles Ilana de Le, están unidos frente al fascismo internacional.

De nuestra perfecta unidad ha de surgir el triunfo, y por ello estos jóvenes piden unión, siempre unión para desterrar de España la bestia sangrienta y devoradora de las aspiraciones del proletariado mundial.

Una cordial felicitación a los compañeros de la Profesional de Comercio (F. U. E.).

El Sindicato Único Sanitario (C. N. T.) hace saber a todas las clases sanitarias afectas a este Sindicato que en el plazo de ocho días, y horas de las cinco a las siete, tienen que pasar por esta Secretaría para la revisión de los carnets, acompañando al mismo tiempo una fotografía; entendiendo que el que no lo efectúe se considerará baja en este Sindicato.—El secretario.

La Asociación General de Trabajadores de Comercio (U. G. T.) cita a todos los delegados de Control de Comercio y Oficinas para esta tarde a las tres, en el local de la Casa del Pueblo.

Se recomienda puntual asistencia, por tratarse de asuntos relacionados con la actual situación en los transportes.—El Comité.

La Agrupación Profesional de Carniceros (U. G. T.) convoca a todos los afiliados a este Sindicato a Junta general extraordinaria, que se ha de celebrar en la Casa del Pueblo el próximo domingo, 14 de los corrientes, a las diez y media de la mañana en primera convocatoria, y a las once en segunda, para asuntos de gran interés para todos los afiliados.

Se ruega la más puntual asistencia.

## SUCESOS

Por la Guardia municipal han sido impuestas en el día de ayer las siguientes denuncias por las infracciones que a continuación se mencionan:

Felipe Gómez, dueño de la panadería de la calle de Oliver, por despachar en el establecimiento de su propiedad medio kilo de pan con 200 gramos de falta.

Otra al mismo industrial, por despachar medio kilo de pan con falta de 70 gramos.

Otra al mismo industrial, por despachar medio kilo de pan con falta de 50 gramos.

Salvador Fernández Cervantes, dueño del establecimiento de comestibles de la calle de san José, por vender el kilo de bacalao a 0,50 más caro del precio fijado por la Comisión de Abastecimientos.

Angel Sánchez Abellán, dueño del horno de la calle de la Torreta, por vender cuatro kilos de pan y dar 400 gramos de falta.

Francisco Carrasco Benedito, dueño del establecimiento de la calle de san Antonio, por vender el kilo de tocino a 2,50 más caro del precio fijado por la Comisión de Abastos.

Isidoro García Brugarolas, dueño de la caseta número 31

de la plaza del Plano, por no ponerse los mangos para el despacho al público.

Juan Cano, caseta número 41 de la plaza del Plano, por el mismo concepto.

José Javaloy López, dueño del establecimiento de comestibles de la calle de la Gloria, por vender el kilo de tocino a 0,50 céntimos más caro del precio fijado por la Comisión de Abastos.

Pedro Fernández, calle de Paseo, por vender el kilo de alubias una peseta más caro del precio fijado por la Comisión de Abastos.

Francisco Serrano Carmona, por llevar un carro cargado de basura y no llevársela tapada.

Otros servicios.—Por el veterinario de servicio en la plaza del Plano, señor López, ha sido decomisada una caja de pescado por no reunir las condiciones necesarias para el consumo público.

Por los guardias José Sánchez y José Martínez ha sido conducido a la Comisaría Francisco Espinosa, por indeocumentado.

Una detención.—Asalto presentan en esta Comisaría a Antonio Congo Mando, por disparar con una pistola.

Dos denuncias.—Josefa Alarcón Martínez denuncia a su hermano Antonio, por malos tratos.

Victoriano Costa Luján, denuncia la sustracción de una bicicleta.

## EL PALMAR

### COMENTARIOS DEL DÍA

Hemos presenciado un caso que por su importancia no tenemos inconveniente en ponerlo en conocimiento de las autoridades.

Nos parece increíble, si no lo hubiéramos presenciado, que algunos patrones panaderos se aprovechen de las circunstancias para reprimir a los clientes que vienen a efectuar sus compras, cuando estos no encuentran la mercancía que quieren en el comercio que tienen costumbre hacerlo.

Esto nos parecería justo en tiempo normal.

Pero que hayan aún jentes que no se den cuenta que con esta actitud pueden ocasionar conflictos y hasta él mismo se expone...

Hay que hacerles comprender a algunos, que en estos tiempos no es conveniente hacer parroquia-clasificada, y que su misión es servir por riguroso turno, sea al que fuere. Lo ponemos en conocimiento para que este caso tenga su debida sanción.

### LAS J. S. U. EN LA GUERRA

Estos días hemos tenido la alegría de saludar a varios oficiales de la 6.ª Brigada Mixta que se encontraban de descanso entre sus familiares.

Al reintegrarse éstos de nuevo a sus puestos la J. S. U. les ofrece treinta de sus militantes para que figuren en sus cuadros de mando. La actitud de estos bravos muchachos, ponen bien de manifiesto su alto espíritu revolucionario y su amor por aplastar al fascismo.—Corresponsal.

EL LIBERAL está dispuesto a ser el portavoz de todas las aspiraciones justas; pero necesita una indispensable garantía de veracidad y solvencia.

## MINERVA, S. A.

Compañía Española de Seguros Generales

Ramos que trabaja: Incendios, Vida, Accidentes, Marítimo, etc.

### SUBDIRECCIÓN PARA MURCIA:

ANTONIO ALBARRACIN - Avenida de Méjico, 3 y 5 - MURCIA

CURACIÓN POR ELECTROCOAGULACIÓN  
DOCTOR GARCIA PEREZ  
Plaza de la Cruz, número 31

Canarios Baratísimos.—Estrella. 3.

ATUE, sastre, visto bien y no es caro.—Riquelme. número 15.

Lorca por su asistencia al acto.

Seguidamente Parra Palomera, en nombre del Partido Comunista, al que pertenecía el fallecido, dirigió la palabra a los concurrentes en el mismo sentido, haciendo unas atinadas consideraciones de lo que representaba para la causa del pueblo y de la República aquella enorme multitud congregada ante el cadáver de un combatiente hijo del pueblo.

Por último, los pioneros cantaron "La Internacional" y otros himnos proletarios, desfilando seguidamente ante el cadáver.

SINDICATO ÚNICO DE OFICIOS VARIOS

Asamblea general

En el teatro García Lorca, se ha celebrado una asamblea general del Sindicato Único de Oficios Varios, con una enorme concurrencia.

Fueron estudiados varios puntos y ampliamente discutidos algunas consideraciones de tipo íntimo de la organización, que prueban la marcha democrática de la Confederación Nacional del Trabajo de esta ciudad y se procedió a la elección de la nueva Administrativa, siendo elegidos secretario, Antonio Piñero; vice-secretario, Juan Sánchez; contador, Ignacio Méndez; vocal primero, Francisco Jiménez; vocal segundo, Lázaro Soto; vocal tercero, Francisco Gallego, y vocal cuarto, Lázaro Mulero.

La asamblea fue presenciada por un delegado de la Nacional.—Corresponsal.

## Donativos y suscripciones

La Diputación rural de Béjar abrió días atrás una suscripción en dicho pueblo, a fin de adquirir prendas de abrigo para enviarlas a los milicianos y soldados que actualmente se encuentran prestando sus servicios en el frente y en la retaguardia.

La suscripción, que fué cariñosamente acogida por todo el pueblo antifascista, alcanzó la suma de 272,85 pesetas, que fueron invertidas en abrigos, camisas, caletines y otras prendas, de las que se hizo un reparto entre los milicianos siguientes:

Francisco Tejedor Guillén, Miguel García Díaz, Nicolás Andreu Carrasco, Andrés Pérez Sánchez, Pedro Fizas Díaz, Juan López García, Miguel Guzque Sánchez, Juan Jiménez Moreno (en Teruel), Pedro de la Asunción López (en Murcia), Juan González Jiménez (en Huesca), Ginés López Guevara (en Cartagena), José Gazque Teruel, Antonio Gazzque Teruel, Francisco Díaz Gazzque, Domingo Díaz Carrasco, Fulgencio Martínez, Clemente Martínez Moreno, Cristóbal Sánchez González y Francisco López Garro, habiendo correspondido a cada uno de los expresados dos prendas de las adquiridas.

PATRONATO DE COLONIAS INFANTILES DE GUERRA

Donativos recibidos

Miguel Sánchez Calatayud, 50 pesetas; empleados y obreros de la fábrica de Hijos de Joaquín Meseguer (carretera de Alcantilla), 203,75; personal del tren regimental del Regimiento de Infantería número 4, 224; Teresina Valdivieso, ocho pantalones niño. — El secretario, Antonio Megías.

— Se interesa de Agustina Ortega Montilla y María Luisa Reyes Romero se pasen por este Comité, donde las reclama su hijo y esposo, respectivamente, José Ortiz Ortega.

Murcia, 11 de febrero de 1937.

## VIDA POLÍTICA

La Juventud de Izquierda Republicana pone en conocimiento de todos los antifascistas que tiene presente el inexcusable deber de sacrificarnos que la guerra nos impone a todos, ha decidido organizar rápidamente una importante expedición de viveres y repas a los frentes de lucha. Creemos que debe cesar el excesivo bienestar de la retaguardia en aras de que los combatientes se encuentren mejor asistidos.

Esperamos que nadie regateará su aportación. Los donativos, en metálico o en mercancía, se recibirán en nuestra secretaría, Ramón y Cajal, número 14. — El Comité Municipal.

El Partido Comunista cita a todos los miembros del partido a la ordinaria que se celebrará el próximo sábado dia 13, a las seis de la tarde, en el salón de actos de "Nuestra Lucha".

Orden del día: Situación política y tareas del partido.

Informará el camarada Eugenio Serrano. Se ruega la mayor puntualidad a todos los afiliados.

El círculo de Unión Republicana de Murcia cita a todos los afiliados a este círculo a junta general ordinaria que se celebrará en su domicilio, Calderón de la Barca, 1, el próximo domingo dia 14 y hora de las diez y media y once de su mañana, rogándoles la puntual asistencia. — El secretario.

## Se desea saber el paradero...

De Agueda Pérez Piera, con cuatro niñas y un niño. Es natural de Navalmaral de la Sierra, provincia de Ávila.

Se encontraba el dia 9 de enero en el pueblo de Ezquidano, cuartel Cuenca.

Quien conozca alguna noticia acerca del lugar en que se encuentren pueden comunicarlo a Eustasio Herranz Redondo, Hospital Militar sala número 37, Balneario de Fortuna (Murcia).

De Casilda Priego Peña, con una niña, que salió de Madrid el dia 2 de diciembre último, natural de Casanyubios del Monte (Toledo).

Pueden facilitar sus noticias a Cipriano Martín Mayoral, a la misma dirección del anterior, en el Balneario de Fortuna (Murcia).

De Esteban González Nieto. Comunicarse a su esposa, Antonia Ayllón Ramírez, refugio León, calle de San Nicolás, 41, Murcia.

De Encarnación Camacho Acuña, Angel y Eugenio Oliva Aisa, Mateo Moreno Gómez, Simofiano Atalaya Prieto, Manuel Gómez Gómez e Ildefonso Soler González. Dirigirse a la Sección de Información de Milicias, calle de Temple, número 9, Valencia.

— Se interesa de Agustina Ortega Montilla y María Luisa Reyes Romero se pasen por este Comité, donde las reclama su hijo y esposo, respectivamente, José Ortiz Ortega.

Murcia, 11 de febrero de 1937.

El Comité.

## ERUPCIONES

DE LOS NIÑOS

CURANSE RÁPIDAMENTE CON

DEPURATIVO INFANTIL Y PASTA POROSA CABALLERO

De venta en Droguerías y Farmacias

## BARDIEZ

A cargo de SALVADOR LOPEZ

EL MAS SURTIDO EN CERVEZAS Y APERITIVOS DE TODAS CLASES, LICORES,

TAPAS ESCOGIDAS, MARISCOS

Frente a la CASA DEL PUEBLO. Tel. 2848

## NOTICIARIO VALENCIANO

## Nota acerca de la movilización y del servicio obligatorio

ENCIA. 11.—En la memoria militar y política del ministro de la Guerra ha sido fija una nota a la prensa.

expresa en dicha nota que el presidente del Consejo y ministro de la Guerra hace constar los españoles que le peticiones acerca de la situación del servicio militar que existe una disposición de fecha 29 de octubre pasado año, en virtud de la cual militarizados los ciudadanos de veinte a cuarenta y más, que se encuentren en las condiciones de salud, expresa disposición dice podrán ser utilizados por el Estado los comprendidos entre los trabajos de defensa civil y de la causa republicana, todos obligados a servir en los días y lugares que sean citados por el ministerio de la Guerra y en los generales del Ejército, División y comandantes que los agruparán en los organismos que sean citados por el ministerio de la Guerra y en pleno disfrute de los derechos de los soldados.

que no se presenten con la debida al llamado a cometerán un delito de desercción simple, sometiéndose en arreglo a las disposiciones del Código de Justicia Militar vigente. Así, pues, militarizados todos los españoles que se encuentren aptos para manejo de las armas.

Gobierno, con la publicación del decreto de 29 de octubre de hecho y de acuerdo con lo establecido en el servicio militar obligatorio, pero precisa el Gobierno las organizaciones sometidas a la disciplina, a fin de que cuando los militares soliciten su servicio existan obstáculos.

el ministro de la Guerra en tal sentido deben hacer las organizaciones sus propuestas para la defensa de la patria y no tomar como base las a los poderes públicos

de problemas que ya son objeto de disposiciones y terminantes, como ha sido con la que se hizo público el 29 de octubre de 1936.

En respecto al mando único, queda otra disposición del 29 de octubre del mismo año, en la que se dice que el ministro de la Guerra asume el mando de las fuerzas armadas y organizaciones que es el jefe superior.

Los jefes de las divisiones, regimientos, batallones, escuadras y unidades armadas de cualquier índole recibirán directamente las indicaciones del ministro de la Guerra, así como los que se desempeñan y las insinuaciones que se estimen pertinentes.

Existe, pues, el mando en el Ejército, así como en los planes de campaña, y lo que se preciso en estos instantes es que las organizaciones se encaren de efectuar las propagandas y trabajos necesarios para la más perfecta disposición de los comprendidos en el plazo de 29 de octubre, para que tenga efectividad al servir a la práctica.—Febus.

QUE DICE LA "GACETA"

ENCIA. 11.—En su número hoy la "Gaceta de la República" inserta una orden organizando los servicios de Intendencia y las jefaturas de Administraciones militares, creando las siguientes comandancias:

Madrid-Guadalajara, Toledo, Cuenca, Ciudad Real, Albacete, Murcia, Alicante, Almería-Granada, Valencia, Castellón, Teruel, Santander, Jaén-Córdoba y Zaragoza.

Las comandancias son creadas para las explotaciones locales y para sostener los repuestos de los parques y depósitos de tendencia y las acumulaciones que sean precisas.

De Agricultura, otro decreto manda, por el Instituto de Reforma Agraria un servicio de información, al objeto de estimular

los cultivos y difundir los conocimientos más eficaces para el desarrollo eficaz de la Reforma agraria.

En cada una de las provincias de Albacete, Ciudad Real, Cuenca, Jaén, Madrid, Toledo y Valencia se creará una granja-escuela, para el aprendizaje de los diferentes sistemas de cultivo, que serán instaladas en fincas incautadas.—Febus.

## UNA ACERTADA NOTA DEL MINISTRO DE LA GOBERNACIÓN

VALENCIA, 11.—El ministro de la Gobernación ha dirigido a los partidos políticos y organizaciones sindicales una comunicación en la que se expresa en los siguientes términos:

"Es notorio que en todas las organizaciones del frente antifascista se han introducido elementos que no sienten nuestra causa, a la que nunca defendieron y que antes del 19 de julio pertenecieron a organizaciones del campo enemigo, que apoyaron a la rebelión.

Muchos de estos neófitos izquierdistas ingresaron en las organizaciones democráticas para obtener con ello una garantía que les cubriese su pabellón anterior, pero muchos lo hicieron para activar sus propósitos peligrosos para nuestra causa, por la que en los frentes mueren tantos hombres.

Sería traicionar la hora en que vivimos con gran dureza si no se eliminaran a semejantes individuos de las organizaciones y partidos cuyas ideas no sienten.

En posesión de los suficientes datos y elementos de juicio, este ministerio está dispuesto a entregar a los tribunales a aquellos individuos que, habiendo pertenecido a organizaciones de derecha y habiendo tenido en ellas actividades conocidas, figuren en los partidos de izquierda y organizaciones obreras.

Espero encontrar el necesario apoyo en todas las organizaciones proletarias para realizar esta labor, que estimo necesaria y urgente. Por esta causa no será detenido ningún individuo afiliado a partidos u organizaciones de izquierdas antes del 19 de julio de 1936 ni aquellos que, aunque se hayan inscrito después de esta fecha, no hayan pertenecido a organizaciones enemigas."—Febus.

## DECLARACIONES DEL SECRETARIO DEL COMITÉ NACIONAL DE LA C. N. T.

VALENCIA, 11.—El secretario del Comité Nacional de la Confederación Nacional del Trabajo,

Marianet, ha dicho en una entrevista que le ha hecho un redactor del periódico anarquista "Nosotros", cuyo primer número se ha publicado hoy, que, con respecto a lo que se habla acerca de la militarización, los compañeros no deben molestarse porque una palabra les suene mal.

"Aunque no queramos—agrega—, estamos ya militarizados, puesto que al aceptar nuestra intervención en las operaciones de guerra lo haremos dispuestos a acatar el mando y la disciplina que la labor exige. ¿Qué nuestras columnas desaparecen? Es necesario. Antes de que integráramos este Comité estaba dispuesto que se organizaran las columnas en brigadas, dotándolas de todo lo necesario para que actuasen con la debida eficacia. Además, en nuestras brigadas quedaron los mismos mandos que tuvieron las columnas. Los comisarios políticos, verdaderos jefes de las brigadas, serán nombrados por las organizaciones confederadas, aunque estén obligados después a hacer un curso en la escuela militar creada al efecto, para lograr mayores conocimientos técnicos.

Contestando a una pregunta hecha acerca de si las brigadas mixtas admitirían en su seno a los batallones regulares marxistas y confederados, respondió que "algo hay de ello, ya que así se hizo la proposición para formar las brigadas; pero—añadió—nosotros formaremos en la nuestra, en la que nos corresponda formar a los componentes de la C. N. T. y de la F. A. I., que estarán controladas por estas organizaciones, si bien aceptaremos el mando único y el sistema de voluntariado".—Febus.

## Opiniones de la Prensa francesa sobre la lucha en España

PARÍS, 11.—Continúan los periódicos comentando la situación de la contienda española.

"L'Humanité" dice, entre otras cosas, que el resultado del ataque de Hitler contra Checoeslovaquia dependerá de la forma en que se desarrolle sus planes en España.

"Le Populaire" dice: "No cabe duda de que si Italia y Alemania no ponen término a sus sabotajes, un movimiento irresistible de la opinión democrática de Francia obligará al Gobierno de este país a volver de su decisión y a proceder con absoluta libertad de acción en cuanto se relacione con el problema de España."—Febus.

## DEL COMERCIO

DE LA C. N. T.

VALENCIA, 11.—El secretario del Comité Nacional de la Confederación Nacional del Trabajo,

## El asedio feroz a Madrid

(Véase de la 1.ª página)

## SE REUNE LA JUNTA DE DEFENSA DE MADRID

MADRID, 11.—A las tres menos cuarto de la tarde terminó la reunión verificada por los miembros de la Junta Delegada de Defensa de esta capital:

El consejero de Propaganda y Prensa dio una referencia a los informadores, diciéndoles que la parte más importante de la reunión se había dedicado a tratar la cuestión del orden público en Madrid.

La Junta—continuó—se ha felicitado de la mejora experimentada en todos los aspectos de esta cuestión, no obstante lo cual se ha dedicado a examinar diferentes asuntos relacionados con ella y adoptando acuerdos que se traducirán después en las disposiciones que se juzguen necesarias.

El consejero Cazorla se dispone a dictar una importante disposición relacionada con el problema de la radio y la situación económica de algunas emisoras, así como otra relativa al problema de los espectáculos, cuya incertidumbre debió efectuarse ayer.

Fue aprobada una propuesta de las industrias de Guerra en relación con los abastecimientos y transportes, examinándose la situación creada a la defensa de Madrid por los últimos sucesos bélicos, acordándose redactar una moción y gestionar de los partidos políticos y organizaciones que mantengan las relaciones que impone la defensa de Madrid. Febus.

## LAS DECLARACIONES DEL DIPUTADO SOCIALISTA AMADOR FERNANDEZ

MADRID, 11.—El diputado socialista Amador Fernández ha hecho unas declaraciones a los periodistas, a quienes ha dicho que en Asturias no existe la fobia que en el resto de España contra los Comités. Allí se reconoce al Estado, que garantiza el mayor robustecimiento de la economía.

Nuestros Comités—agrega—cumplen simplemente funciones de control obrero, resolviendo los problemas relacionados con el trabajo, sin cobrar por ello un solo céntimo.

El Estado Mayor confió el mando de las fuerzas a González Peña, que se ha revelado como un buen general. Su cargo lo desempeña con toda la eficacia, entusiasmo e inteligencia que caracterizaron sus pasadas actuaciones, tan beneficiosas siempre para la causa del pueblo.

Refiriéndose a la lucha en Madrid ha manifestado que nadie puede superar en heroísmo a este pueblo y que si alguien se puede comparar con él por su heroísmo es Asturias.—Febus.

## NUESTRAS TROPAS TOMAN UNA NUEVA LINEA DE TRINCHERAS AL ENEMIGO

MADRID, 11.—La operación realizada esta mañana por las tropas republicanas en el extremo del Parque del Oeste ha tenido una feliz continuación en las primeras horas de la tarde de hoy, en que han logrado arrebatar a los rebeldes otra nueva línea de trincheras, siendo ya tres con ésta,

## SINDICATO PROVINCIAL DE LA INDUSTRIA DEL TRANSPORTE

El próximo domingo, día 14 del corriente, a las diez y media de la mañana, se celebrará en el teatro Romea de esta capital un grandioso acto de afirmación en el que intervendrán los siguientes oradores:

Francisco Candel Ojalvo, por el Sindicato Nacional Ferroviario. Eusebio Serrano, por la Casa del Pueblo de Murcia. Antonio Cañizares, por la Unión General de Trabajadores. Carlos Hernández Zancajo, secretario general de la Federación Nacional de la Industria del Transporte y miembro del Comité Ejecutivo Nacional de la U. G. T.

La intervención del camarada Hernández Zancajo versará especialmente sobre la nacionalización de los transportes.

## GRANDIOSO ACTO DE AFIRMACIÓN SINDICAL

las líneas que han quedado en nuestro poder durante las últimas acciones.

Entrada la noche ha tenido lugar otro aparatoso combate en el mismo sector. Este combate continuaba a las doce y media de la noche, con gran intensidad. Segundo unos, los rebeldes intentan recuperar lo perdido, pero otros dicen que nuestros bravos combatientes, enardecidos de entusiasmo ante sus continuos triunfos, quieren llegar más allá de los objetivos señalados.

En los demás sectores del Centro ha habido tranquilidad. En el del Jarama sólo se registraron algunas ligeras escaramuzas. El enemigo quizá intente reorganizar sus quebrantadas fuerzas para atacar nuevamente después.

A primera hora de la noche sonaron en la capital sonidos de alarma, diciéndose que se acercaban varios aviones enemigos.

El vecindario atendió disciplinadamente y funcionaron los reflectores, al objeto de descubrir a los aparatos furtivos; pero éstos no llegaron a aparecer y la alarma terminó, restableciéndose la normalidad en la población. Febus.

## Se reúne el Subcomité de no intervención

LONDRES, 11.—Este mañana se ha reunido el Subcomité de no intervención, asistiendo a la sesión un delegado asturiano, quien manifestó que su país ha aceptado que la U. R. S. S. intervenga en el control marítimo de España denominado "por zonas". Febus.

## DE LA REGION AUTONOMIA

## Unos obreros renuncian a sus beneficios

BARCELONA, 11.—El personal obrero de la empresa "Cots" ha decidido renunciar a los beneficios que, por lo que respecta a la movilización, les corresponden y a los que disfrutaban con la tarjeta, que como pertenecientes a una fábrica adherida a las industrias de guerra, les fué concedida. Febus.

## LOS OBREROS DE UNA FABRICA PIDEN LA RAPIDA UNION DEL PROLETARIADO

BARCELONA, 11.—Los obreros de la fábrica "Ford" han acordado que por los representantes de las dos centrales sindicatos en el establecimiento, e interpretando el sentir de todos los obreros, sin distinción de carnets, se haga ver a todos los compañeros el deseo de estos obreros de llegar a la unificación y disciplina necesaria para ganar la guerra.

"Quedé entendido—dijeron—que de antemano nos sometemos a las actividades de los organismos superiores representados en este establecimiento, así como en el Gobierno. Queremos un mundo único, como comprendió de nuestra unidad y para cumplir ciertamente las órdenes que por el Gobierno se dicen."—Febus.

EL JOVEN  
Rafael Gallego Navarro

DEL COMERCIO

Ha fallecido a la una del dia de ayer

D. E. P.

SUS DESCONSOLADOS: PADRE, DON EDUARDO GALLEGOS ALCARAZ (DEL COMERCIO); HERMANOS, ISABEL, EDUARDO, ENRIQUE Y CARLOTA; HERMANOS POLITICOS, JOAQUIN ESPIN LOPEZ, BARTOLOME GONZALEZ LUJAN, ANGELES GIL ORTIN Y LEONOR VIVANCOS MURCIA; SOBRINOS, HIJOS, PRIMOS Y DEMAS FAMILIA.

AL PARTICIPAR A SUS AMISTADES TAN DOLOROSA PERDIDA, LES INVITAN A QUE ASISTAN A LA CONDUCCION DEL CADAVER, QUE TENDRA LUGAR ESTA MAÑANA, A LAS DIEZ, POR LO QUE LES ANTICIPAN LAS GRACIAS.

PALMAR, 12 DE FEBRERO DE 1937

Casa mortuoria: CALLE MAYOR (COMERCIO).

Temperatura del día 11  
de febrero de 1937

Máxima... 21'8  
Mínima... 7'9  
Humedad aire... 6'02  
Lluvia por m/m ... 0,9

# EL LIBERAL

Telefonos de EL LIBERAL  
URBANOS:  
Dirección ... ... ... 110  
Redacción ... ... ... 122  
Administración ... ... ... 136  
Apartado de Correos

## BOLETINES DE GUERRA

### Nuestras tropas han tomado varias trincheras en el extremo del Parque del Oeste

#### MINISTERIO DE LA GUERRA

(Parte radiado a las 21,30 horas de ayer)

FRENTE DEL CENTRO.—En el sector de El Escorial se han presentado a nuestras fuerzas cuatro aviones del campo faccioso.

En el de Somosierra, ligeros tiroteos, sin consecuencias.

En el de Guadalajara, el enemigo intentó realizar un reconocimiento ofensivo, siendo rechazado y batido por las fuerzas republicanas.

La aviación facciosa llevó a cabo algunos vuelos de reconocimiento.

En el sector del Jarama hubo alguna actividad combativa, sin que se hayan modificado las posiciones leales.

En Madrid las fuerzas republicanas del subsector del Parque del Oeste han mejorado sus posiciones de la Cascada, tomando varias trincheras al enemigo.

En el resto, ligeros tiroteos de fusil y cañón, sin consecuencias. La aviación enemiga realizó vuelos de reconocimiento.—Febus.

#### MINISTERIO DE MARINA Y AIRE

(Parte de las nueve de la noche de ayer)

VALENCIA, 11.—Sobre Motril se registró esta mañana un combate aéreo, en el que dos aparatos de bombardeo y cinco "cazas" republicanos lucharon contra dos aviones enemigos de caza.

Uno de los aparatos leales de bombardeo resultó con averías.

Se vio caer a tierra un "Fiat" enemigo incendiado, viéndose desceder vertiginosamente a otro de los aparatos facciosos, que debió caer en terreno enemigo.

Antes del amanecer nuestros aviones realizaron un bombardeo sobre el aeródromo rebeldé de Granada. Una bomba cayó en el pabellón de oficiales y el resto en el campo, en el que se hallaban los aparatos de bombardeo y cuatro de caza.

Dos bimotores leales arrojaron después algunas bombas contra concentraciones enemigas descubiertas en las proximidades de Río Motril, siendo atacados nuestros aparatos por cinco "cazas" rebeldes, a pesar de lo cual regresaron a sus bases sin novedad.—Febus.

#### GENERALIDAD DE CATALUÑA

(Parte del consejero de Defensa)

BARCELONA, 11.—El comunicado remitido esta mañana al presidente de la Generalidad por el consejero de Defensa dice lo siguiente:

CIRCUNSCRIPCION NORTE.—La artillería enemiga, emplazada cerca del convento de los Salesianos de Huesca, hizo cuarenta disparos contra las posiciones leales de Fornillos, sin consecuencias. Las baterías republicanas contestaron a la agresión, haciendo treinta y seis disparos.

Los cañones enemigos del Carrascal, situados en las inmediaciones de Cillas, también dispararon contra nuestras líneas de Huérnica, sin consecuencias.

CIRCUNSCRIPCION CENTRO.—Las baterías artilleras leales hicieron fuego contra un grupo de elementos rebeldes que trataban de realizar obras de fortificación en las inmediaciones de Fuentes de Ebro, disolviéndoles.—Febus.

BARCELONA, 11.—El parte del consejero de Defensa facilitado esta noche dice lo que sigue:

CIRCUNSCRIPCION NORTE.—A las diez horas de hoy el enemigo inició un intenso fuego de cañón contra las posiciones leales de Figueras, siendo contrabatido por las baterías republicanas.

CIRCUNSCRIPCION SUR DEL EBRO.—Acción intensa de la artillería leal, que disparó para impedir algunos movimientos enemigos, encaminados a atacar las posiciones republicanas de las primeras líneas. Nuestra artillería, con sus certeros disparos, inutilizó los cañones que conducían gentes facciosas cerca de la ermita de Cuello.—Febus.

#### DELEGACION DE GUERRA DE TERUEL

(Parte de las 20,30 horas)

VALENCIA, 11.—Sin novedad en los distintos sectores del frente de Teruel.—Febus.

#### PARA LOS ARTISTAS ANTIFASCISTAS

### Dos concursos para el homenaje a la Columna Internacional

Entre las ayudas recibidas por el pueblo español en su lucha contra el fascismo, pocas, por no decir ninguna, tan efectiva como la que vienen prestando las Brigadas que forman la Columna Internacional, auténtico Frente Popular de Europa en armas.

El homenaje a que son acreedores por ello, lo organiza el Frente Popular de Izquierdas de Madrid bajo el lema: "El Frente Popular de Madrid al Frente Popular de Europa", y con el mismo se abre un concurso entre los dirigentes antifascistas para un mural con el que se completará la propaganda y que recoja el momento expresado, sin más limitaciones que el tamaño 136 por 96

centímetros y tres colores.

Se abre otro Concurso para elegir un modelo para los banderines que se regalarán a cada una de las Brigadas. Queda al arbitrio de los artistas, el tamaño de los mosaicos, que deben corresponder al anverso y reverso de un banderín de los colores nacionales y que como mínimo lleve: como emblema de Madrid, el Oso y el Madroño; la Estrella antifascista de tres puntas; la inscripción "El Frente Popular de Madrid al Frente Popular de Europa"; y el número de la Brigada.

Estos concursos, además de ofrecer a los artistas antifascistas la oportunidad de cooperar a tan justísimo homenaje, estarán

### Nuestras tropas ocupan una importante posición en las cercanías de Córdoba

ANBUJAR, 11.—Se conocen algunos detalles de la toma por las fuerzas republicanas, de la posición llamada Clavellinas, que domina el puente de Alcolea.

La operación fué brillantemente realizada por el batallón de Villafranca que causó al enemigo un gran número de bajas, cogiéndole tres prisioneros. Uno de ellos es un elemento de la guardia civil de los facciosos, muy conocido por sus actividades fascistas.

También se distinguió por su actuación el batallón de Villafranca, en un combate que sostuvo con el enemigo en Puente Mocho, donde infligió a los rebeldes un duro quebranto.

La fuerza hace grandeselogios de la labor de su jefe, el capitán González Rubio.

En el sector de Porcuna nuestras tropas han ocupado un punto considerado de gran importancia para la prosecución de su ofensiva. A la hora en que transcurrieron, las fuerzas de la 16 Brigada combaten heroicamente en las inmediaciones de dicho pueblo.

Los últimos partes recibidos acerca de la marcha de las operaciones en esta zona dicen que continúa con gran éxito el avance de las fuerzas populares en las inmediaciones de Porcuna.

En los demás sectores se mantienen todas nuestras posiciones.—Febus.

### "El Socialista" hace algunas observaciones a la retaguardia

MADRID, 11.—"El Socialista" dice en su editorial del número correspondiente al día de hoy que sin que esté llamado a dar lecciones de estrategia militar, ya que es profano en la materia, cabe suponer que el enemigo aspira a taponar algunas vías de comunicación cercanas a Madrid, con la ilusión de que esto le permitirá conseguir lo que no ha podido lograr por la fuerza de las armas, ante el empuje de las tropas leales.

Agrega que el enemigo va a ofrecer ahora a los madrileños la batalla en otro aspecto distinto al que hasta ahora la venía ofreciendo y que Madrid va a conocer una situación muy difícil, de la que saldrá airosa por su heroísmo y elevado espíritu, ya suficientemente demostrado en todos los aspectos de la lucha.

La guerra—dice—debe constituir la mayor obsesión de todos; los que hay en las líneas de fuga no precisan de recomendaciones de esta ciencia que van dirigidas a los que hacen encayos revolucionarios en eso que se llama, no sabemos por qué, "la retaguardia" y que pudiera decirse es un mundo incomprendible al que parece no le interesa la guerra para nada.

Termina diciendo el periódico: "Queréis saber ahora lo que piensan las muchachas madrileñas de las personas que residen en Levante y que no prestan servicio alguno en defensa de las libertades del pueblo? Pues no lo decimos por estimarlo como de una gran dureza de expresión."—Febus.

determinados cada uno con un premio de 500 pesetas.

Los carteles y modelos deberán presentarse sobre bastidor en el lugar que se indicará oportunamente y durante los días 3 a 6 de marzo próximo.

### REFLEJOS CARTAGENEROS

### Gloria al Regimiento Naval

El Regimiento Naval número 1, tiene por ahí por esas tierras donde se lucha en defensa de la libertad, centenares y centenares de hombres; y el periodista, que se debe a la actualidad y al comentario cotidiano, que debe ser antena receptora de lo que se dice a "vox populi", quiere hoy, desde este altavoz glorioso de EL LIBERAL murciano, ocuparse de los últimos triunfos alcanzados por esos abnegados luchadores antifascistas, que, a diario, escriben páginas gloriosas sobre la tierra atormentada en que se desarrolla lo más cruel de la contienda.

Y estos milicianos o soldados del Regimiento Naval, se están cubriendo de gloria todos los días... No hace muchos, hace horas solamente, bajo el cielo de raso azul malagueño, ahora ennegrecido por la pena de la guerra, ha surgido un caso digno de comentarse con el elogio que ya lo hace el pueblo... En un combate, un sargento de esta unidad, vió, que allá en la lejanía, el enemigo se apoderaba de una ametralladora, y el luchador antifascista, emulando a aquellas figuras de gesta que tan brillantemente canta nuestro glorioso Romanero, se adentró en el campo enemigo con el propósito decidido y firme de rescatar lo que era suyo, lo que él tenía el deber de defender hasta verter la última gota de sangre...

...Y fué... Su figura se engrandecía corriendo por aquellas montañas preñadas de dolores, llenas de angustias. Y rascató el arma, tan necesaria en su lar leal... Al regreso, una bala enemiga le hirió de gravedad. El siguió su ruta hacia la liberación de aquella ametralladora, olvidando los dolores de la carne. No tenía en esos momentos más que espíritu, un espíritu insobornable que no se quería doblegar ante la adversidad de ese pequeño triunfo del enemigo.

Rescató la ametralladora, la llevó a su posición, a la que él, en unión de otros bravos antifascistas defendía. Y ha perdido la vida a consecuencia de las heridas que recibiera. ¿Pero eso qué importa? Si se le pudiera preguntar y él responder, diría: No he hecho más que cumplir con mi deber.

Era así de estoico y de heroico este hombre del Regimiento Naval número 1; y yo quiero, para que los lectores de EL LIBERAL murciano le ofrenden la lágrima de un recuerdo, consignar aquí su nombre... Era un sargentito joven llamado Jiménez Iborrá. Así son los hombres del Regimiento Naval. ¡Honor a ellos!

Cartagena, febrero 1937.

Salvador MARTINEZ

### La organización del espionaje alemán en Barcelona y Madrid

Barcelona y Madrid fueron los dos focos centrales de la actuación del espionaje nazi en España.

Barcelona, por ser el centro industrial principal del país, y Madrid, por su capitalidad política de España.

En Barcelona actuaba un tal "Hanz Gunz", oficial del ejército alemán y muy conocedor de los asuntos españoles. Tenía por cómplice a un tal Conrad Heerd, oficial de reserva de la Reichswehr.

Gunz estaba emboscado, simulando que trabajaba en la casa alemana de Barcelona "Teubert Winkraf Zentral"; Heerd estaba casado con la hija de un general de artillería español, que ha desempeñado después un importante papel en la sublevación militar.

Desde Barcelona los dos dirigentes tendían sus hilos por toda la Península y habían confiado ya un mapa militar español indicando con todo lujo de detalles los lugares fortificados, estratégicos, las vías de comunicación militar, los centros industriales que fabrican municiones y material de guerra, los centros de abastecedores de materias alimenticias, los lugares vitales de producción industrial...

Gunz estaba en relación con el Frente del Trabajo Alemán. Había participado en los sangrientos asesinatos de obreros en la ciudad de Halle y de Eisleben. Tenía un confidente en Madrid llamado Rodatz, que era el representante alemán en España de los famosos aviones "Junkers", el cual, por su calidad de piloto aviador, había tenido entrada en todos los aeródromos españoles civiles y militares. Sostenía relaciones con muchos jefes del ejército español, con los cuales estableció las primeras negociaciones de venta de aparatos a los militares facciosos.

Gunz estaba en relación con el Estado español. En una carta encontrada en poder del tal Gunz dice, entre otras cosas, que gracias a unos buenos amigos militares españoles que están empleados en el Ministerio, han podido vender una gran cantidad de armamento y material de guerra con destino al Ejército, obteniendo a la par "muy buenas comisiones de las casas alemanas".

Por cartas posteriores, se ve que en marzo de 1938, simulando un comercio de patatas, se dedicaba al comercio y contrabando de armas destinadas al combate militar que se estaba preparando por los militares que querían salvar (?) a España.

Es de señalar que el general Goded estaba en muy buenas relaciones con el tal Gunz y otros contrabandistas al servicio del fascismo alemán.